

截至昨晚发稿,徐某已承认4起案件是他所为 这个独行大盗是怎么落网的? 警方昨天召开新闻发布会揭开谜底 排查万人,锁定凶嫌

本报记者 胡大可 柏建斌 龚振岳 通讯员 陈谊 王岑

“我从一个刚工作的小年轻,到现在长出了白头发,这个困扰了我22年的案子,终于破了,心里面的激动实在是没法用语言表达!”专案组成员、余姚市公安局副局长陈见在昨天接受了钱江晚报记者专访,双手控制不住地微抖。

浙江警方到底是怎么锁定独行大盗的呢?昨天下午,警方召开新闻发布会,揭开了谜底。

昨晚截稿时,传来最新的消息,凶嫌已经承认了四起案件是他所为。



怎么锁定? 生物检材成为突破口

22年来,浙江省公安厅厅长换了6任,但对这个案件的侦破一直没有放弃。

2016年11月23日,省公安厅抽调相关警种及宁波、绍兴两地的骨干力量组成新的侦查团队,邀请公安部刑侦专家常驻专案指挥部共同参与,对案件发起新一轮攻坚,并在诸暨市公安局设立专案指挥部,省公安厅党委委员、副厅长黎伟担任专案总指挥,省公安厅刑侦总队总队长俞流江任专案常务副总指挥。

专案组以专业化、信息化为核心,按照“现场有什么用什么”的原则,分成生物检材突破组、视频突破组、重点人群排查突破组、数据建模分析突破组等6个侦查组,重启系列持枪抢劫杀人案侦破工作。

成立之后仅四个多月的时间,专案组成员就对1200多千兆的视频资料进行重新汇总分析,对多渠道收集的1393万多份指纹进行比对,对新采集的3万多份生物检材(与人体有关的毛发、分泌物、人体组织、骨骼等)进行检验鉴定,对1万多名重点人员重新进行排查筛选。

在大量基础工作后,2017年3月27日,专案指挥部相关成员携带现场提取到的生物检材赴公安部刑侦局、二所,会同专家组进行专门工作,并取得重大突破。

3月29日中午,经专家会诊,确认籍贯台州临海、目前居住在诸暨市暨阳街道的徐某(男,1972年11月出生)有重大作案嫌疑。指挥部立即组织开展抓捕行动。

如何抓捕? 从徐某住处跟踪到棋牌室

抓捕过程总体非常顺利。

第一组人员刚到指定地点,第二组人员在半路的时候,徐某驾驶车辆离开住处。

为了不打草惊蛇,指挥部立即调整抓捕方案:第一组人员继续跟踪犯罪嫌疑人,其他两组人马调整路线。

最终在诸暨市暨阳街道下坊门新村的某棋牌室形成合围之势。

14时21分,犯罪嫌疑人徐某落网。

通过对徐某生物检材的进一步核对,专案组确认他就是宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人。

“除了男性及年龄身高等要素外,专案指挥部还明确了案犯具有机械加工技能,曾经到过中缅边境地区、在案发地有落脚点或关系人、具备机动车驾驶技能、2005年后未曾被公安机关打击处理过等条件。最后,犯罪嫌疑人的特征和我们刻画的条件基本符合。”省公安厅刑侦总队队长、专案指挥部常务副总指挥俞流江说。



徐某被抓捕归案。



进一步核对徐某的生物检材。



专案组确认徐某就是犯罪嫌疑人。

22年追凶不止

1995年 ● 宁波绿洲珠宝行抢劫杀人案发
宁波警方最先介入案件调查

22年来,宁波公安几代专案组成员前赴后继,有的从正值壮年坚持到双鬓染霜,有的辗转其他岗位仍心系案件,有的已经退休在家依然不忘为案件侦破献计献策。

全国著名痕迹专家、宁波市公安局刑侦支队原副支队长叶信隆,在弥留之际仍念念不忘此案,以为一生之遗憾。虽然22年中专案组成员不断更替,但破案的脚步从未停歇。

1998年 ● 绍兴越城区供销大厦案案发后
绍兴警方提取了重要痕迹物证

赵兴龙(现任绍兴拘留所政委)当时是越城公安分局刑大技术中队副中队长:“现场物证提取特别难,第一是案发现场是开放场所,我们很难甄别哪些是嫌疑人留下的痕迹,哪些是普通市民留下的;第二嫌疑人进行了伪装,给我们取证带来难度。”

赵兴龙和同事们想尽一切办法,扩大了提取痕迹的范围。“反而是在外围,我们发现了一部分有价值的痕迹。”赵兴龙说,打个比方,每个痕迹都拆解成零件,他们检查了每一个零件。“当时能确定嫌疑人是流窜作案,后来比对上了宁波的案子。”赵兴龙说,自己欣慰的是,他们提取的痕迹最终为案件侦破提供了帮助,“我们当时都是手工提取的,应该说比较困难,现在手段就得多得多,技术发展太快了。”

2007年 ● 4起案件确认为同一人所为
省公安厅对案件串并侦查

2004年后,这一系列案件被公安部挂牌督办,历任省公安厅厅长、公安厅党委都把此案的侦破作为重点。

2017年 ● 专案组足迹遍布全国多省市
检验比对痕迹物证上千万份

这起系列持枪抢劫杀人案,浙江公安光案卷就整理了400多卷,有一个专门的案卷资料室和一个物证室。

22年来,专案组的足迹遍布除西藏、台湾之外的全国各省市,行程数十万公里,检验比对各类痕迹物证上千万份,查询信息数据上亿条。